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第二章 建筑外环境 

填空题 

1、与建筑环境密切相关的外部环境要素有太阳辐射，气温、湿度，风、降水、

土壤温度等 

2、赤纬是太阳中心与地球中心与地球赤道平面的夹角，一般为 23.5～－ 23.5

度之间。 

3、地方平均太阳时是以太阳通过当地的子午线时为正午 12 点来计算一天的时间

的计时方式。 

4、真太阳时是当地太阳位于正南向的瞬时为正午 12 时的计时方式。 

5、经国际协议，以本初子午线处的平均太阳时为世界时间的标准时。 

6、经国际协议，把全世界按世界经度划分为 24 时区，每个时区包含地理经度

15 度。以本初子午线东西各 7.5 度为零时区，向东分 12 时区，向西也分为 12

时区。 

7、每个时区都按照它的中央子午线的平均太阳时为计时标准，称为该时区的标

准时。 

8、当地时间 12 时的时角为 0，前后每隔 1 小时，增加 15 度。 

9、北京时间等于世界时加上 8 小时 

10、太阳位置是地球上某一点所看到的太阳方向，常用太阳高度角和方位角来表

示。 

11、太阳高度角是太阳光线与水平面间的夹角。  

12、太阳方位角是太阳至地面上某给定点连线在地面上的投影与当地子午线（南

向）的夹角。 

13、影响太阳高度角和方位角的因素有：赤纬（季节的变化）、时角（时间的变

化）、纬度 （观察点所在位置）。 

14、太阳常数一般取 I0=1353 W/㎡。 

15、大气透明度越接近 1，大气越清澈，一般取为 0.65～0.75。 

16、对于北京来说，法向夏季总辐射热量最大。 

17、对于郑州来说，水平面上夏季总辐射热量最大。 

18、风向在陆地上常用 16 个方位来表示。 

19、风速是指单位时间内风行进的距离，以 m/s 来表示。 

20、在气象台上，一般以所测距地面 10m 高处的风向和风速作为当地的观察数

据。 

21、气温是指距地面 1.5m 高，背阴处的空气温度。 



22、气温的日较差是指一天当中，气温的最高值和最低值之差。 

23、我国各地的日较差一般从东南向西北递增。 

24、气温的年较差是一年中，最热月与最冷月的平均气温差。 

25、日温度波动对地的影响只有 1.5m。 

26、地层原始温度与土壤表面年平均温度基本相等 

27、我国已测得的恒温层深度在 15～30 米之间，温度在 10～23℃之间。  

28、空气湿度一般以相对湿度和绝对湿度来表示。 

29、中国大陆年平均相对湿度分布的总趋势是自东南向西北递减。 

30、相对湿度内陆干燥地区一般是冬季高于夏季。 

31、江南等地的相对湿度各地年变化较小。 

32、绝对湿度是指一定体积的空气中含有的水蒸气的质量。 

33、一天中绝对湿度比较稳定。 

34、降水量是指降落到地面的雨、雪、雹等融化后，未经蒸发或渗漏流失而积累

在水平面上的水层厚度，一般以 mm 表示。  

35、降水时间指一次降水过程从开始到结束的持续时间。常用 h 或 min 来表示。   

36、降水强度是指单位时间的降水量。其等级以 24h 的总量来划分。 

37、城市气候的特点是：风场与远郊不同、热岛现象、云量不同。 

38、城市风场特点是风向改变、平均风速低于远郊的来流风速、风场对局部小气

候有显著的影响。 

39、热岛强度会随气象条件和人为因素不同出现明显的非周期变化。 

40、热岛强度的气象条件包括有风速、云量、太阳直接辐射。 

41、热岛强度的人为因素包括有空调散热量、车流量等。 

42、日照标准一般由日照时间和日照质量来衡量 

43、我国民用住宅设计标准规定的最低日照标准是：冬至日底层住宅内满窗日照

时间≮1h。 

44、建筑对日照的要求的根据是建筑的使用性质、当地的气候条件。   

45、建筑物的阴影和建筑物自身阴影在墙面上的遮蔽情况与建筑物的平面体形、

建筑物高度、建筑朝向有关。 

46、“民用建筑热工设计规范” （GB50176－93）分为：严寒、寒冷、夏热冬冷、

夏热冬暖、温和地区 5 个分区，目的在于使民用建筑的热工设计与地区气候相适

应，保证室内基本热环境要求，符合国家节能方针。 

47、建筑热工设计分区的主要指标是累年最冷月和最热月平均温度，辅助指标是

累年日平均温度<=5 度和>＝25 度的天数。 

48、建筑气候区分为七个一级区，适用于一般工业建筑和民用建筑，其划分的主

要指标是一月七月平均温度、平均相对湿度，辅助指标是年降水量、累年日平均

温度<=5 度和>＝25 度的天数。 



49、建筑气候区二级区划分的主要指标是：一月七月平均温度、冻土性质、最大

风速、年降水量。 

50、斯欧克来的全球气候区根据：空气温度、湿度、太阳辐射等因素，把全球分

为四个气候区：湿热气候区、干热气候区、温和气候区和寒冷气候区。这种方法

的缺点是比较感性和主观，比较粗略。 

51、地球与太阳的相对位置可以用 纬度 、太阳赤纬 、时角 、太阳高度角 和

方位角 等来表示。 

52、影响太阳高度角和方位角的因素有 赤纬  、 时角  、 纬度  。 

53、在太阳辐射的波谱中，能转化为热能的主要是 可见光  和红外线。 

54、大气对太阳辐射有削弱的能力，它的削弱程度取决于射线在大气中的射程的

长短  及大气质量 。而射程的长短与太阳的高度角和 海拔高度  有关。 

55、中国地处北半球，居住建筑多为行列式 和组团式 ，北半球的太阳高度角全

年中最小值是冬至日，因此，冬至底层住宅内得到的日照时间作为最低的日照标

准 。 

56、对于正方形和长方形如果朝向为 东南  和 西南  时不仅场地上无永久阴影

区，而且全年无终日阴影区和自身阴影遮蔽情况。 

57、在建筑物的配置中，必须考虑日照时间南北方向相邻楼间距和 纬度  之间

的关系，纬度越高需要的楼间距也越 大   。 

58、风是指大气压差引起的大气水平方向的运动，风可分为大气环流和地方风两

大类。风可用风向和风速来表示。通常用当地的风向频谱图和风速频谱图来表示。 

 

选择题 

1、太阳中心与地球中心与地球赤道平面的夹角，称为（）。  A 

A 赤纬 B 时角 C 太阳高度角 D 太阳方位角  

  

2、下面哪个角度不可能是赤纬角？（）  D 

A -23 B  0 C  23  D  67 

 

3、地方平均太阳时是以太阳通过（）为正午 12 点来计算一天的时间的计时方式。

A 

A 当地的子午线时 B 正南方的瞬时  C 本初子午线处  D 时区正中央 

 

4、真太阳时是以太阳通过（）为正午 12 点来计算一天的时间的计时方式。B 

A 当地的子午线 B 正南方的瞬时  C 本初子午线处 D 时区正中央 

 

5、标准时是以太阳通过（）为正午 12 点来计算一天的时间的计时方式。C 



A 当地的子午线时 B 正南方的瞬时  C 本初子午线处 D 时区正中央 

 

6、地方平均太阳时是以太阳通过当地的子午线时为（）来计算一天的时间的计

时方式。  A 

A 正午 12 点  B 下午 18 时 C 深夜 12 时  D 早上 8 时 

 

7、真太阳时是以太阳通过正南方的瞬时为（）来计算一天的时间的计时方式。

A 

A 正午 12 点  B 下午 18 时 C 深夜 12 时  D 早上 8 时 

 

8、标准时是以太阳通过本初子午线时为（）来计算一天的时间的计时方式。A 

A 正午 12 点  B 下午 18 时 C 深夜 12 时  D 早上 8 时 

 

9、经国际协议，把全世界按世界经度划分为（）时区。  D 

A  8   B 12  C  16 D  24 

 

10、经国际协议，每个时区包含地理经度（）度。C 

A  5   B 10  C  15 D  20 

 

11、零时区是经度为（）度的子午线东西各 7.5 度。  A 

A  0   B  90   C 180   D 270 

 

12、当地时间 12 时的时角为（）度 。  A 

A 0   B 45   C 90   D 135 

 

13、当地时间 15 的时角为（）度。  B 

A 0   B 45   C 90   D 135 

 

14、当地时间 18 的时角为（）度。  C 

A 0   B 45   C 90   D 135 

 

15、当地时间 21 的时角为（）度。D 

A 0   B 45   C 90   D 135 

 

16、北京时间等于世界时加上（）小时。B 

A 4   B 8   C 12   D 16 

 

17、太阳位置常用（）来表示。A 



A 太阳高度角和太阳方位角  B 太阳高度角和太阳赤纬角  

C 太阳方位角和太阳赤纬角  D 太阳高度角和太阳时角 

 

18、（）是太阳方向的水平投影偏离南向的角度。B 

A 太阳高度角  B 太阳方位角  C 赤纬  D 太阳时角 

 

19、影响太阳高度角和方位角的因素不包括有（）。D 

A 赤纬  B 时角  C 纬度  D 大气透明度 

 

20、太阳常数一般取（） W/㎡。D 

A 1023   B 1053  C 1253  D 1353 

 

21、大气透明度越接近（），大气越清澈。C 

A -1   B 0  C 1  D 2  

 

22、大气透明度一般取为（）。A 

A 0.65～0.75   B 0.75～0.85   C 0.85～0.95   D 0.95～1.05 

 

23、对于郑州来说，水平面上（）季总辐射热量最大。B 

A 春  B 夏  C 秋  D 冬  

 

24、风向在陆地上常用（）个方位来表示。D 

A 4   B 8  C 12  D 16   

 

25、在气象台上，一般以所测距地面（）m 高处的风向和风速作为当地的观察数

据。  D 

A 4   B 5  C 8  D 10   

 

26、气温是指距地面（）m 高、背阴处的空气温度。  C 

A 0.5   B 1  C 1.5  D 2 

 

27、气温的（）是指一天当中，气温的最高值和最低值之差。  A 

A 日较差 B 日阈值差  C 日极限温度差 D 日比差 

 

28、我国各地的日较差一般从（）向（）递增。A 

A 东南  西北 B 南  北  C 西北 东南  D 北 南   

 

29、气温的年较差是一年中，（）与（）的平均气温差。C 



A 最热时刻  最冷时刻  B 最热天  最冷天  

C 最热月  最冷月  D 最热季节 最冷季节 

 

30、日温度波动对于地温的影响只有（）m。A 

A 1.5   B 5   C 10  D 15 

 

31、我国已测得的恒温层深度在（）米之间。  D 

A 1.5~5   B 5~10   C 10~15   D 15~30 

 

32、中国地层恒温层的温度一般在（）℃之间。  D 

A 10~15   B 15~18   C 18~23  D 10~23  

 

33、中国大陆年平均相对湿度分布的总趋势是自（）向（）递减。  A 

A 东南  西北  B 南  北 C 西北 东南  D 北 南   

 

34、相对湿度一般是内陆干燥地区（）季高于（）季。A  

A 冬 夏 B 夏 冬  C 春 秋 D 秋 春 

 

35、江南等地的相对湿度各地年变化（）。A 

A 较小  B 较大 C 不均匀  D 波动大 

 

36、一天中（）比较稳定。  B 

A 相对湿度  B 绝对湿度 C 干球温度  D 湿球温度 

 

37、降水强度的等级以（）的总量来划分。D 

A 6h  B 12h C 24h  D 一次降雨量 

 

38、 下面哪一项不是城市气候的特点？（）  D 

A 风场与远郊不同 B 热岛现象 C 云量不同 D 相对湿度偏高 

 

39、下面哪一项不是热岛强度的气象条件？  （）  D 

A 风速 B 云量  C 太阳直接辐射 D 空调散热量 

 

40、我国民用住宅设计标准规定的最低日照标准是：冬至日底层住宅内满窗日照

时间≮（）h。  A 

A 1   B 2   C 3   D 4   

 



41、建筑物的阴影和建筑物自身阴影在墙面上的遮蔽情况与下列哪一项无关？（）

D 

A 建筑物的平面体形 B 建筑物高度 

C 建筑朝向         D 建筑大小 

 

42、从日照角度，正方形和长方形如果朝向为（），是最好的朝向和体形。  D 

A 东 西 B 南 北 C 东北 西北 D 东南 西南  

 

43、郑州属于“民用建筑热工设计规范” （GB50176－93）中的哪一个区？（）A 

A 寒冷 B 夏热冬冷  C 夏热冬暖  D 温和地区 

 

44、上海属于“民用建筑热工设计规范” （GB50176－93）中的哪一个区？（） B 

A 寒冷 B 夏热冬冷  C 夏热冬暖  D 温和地区 

 

45、广州属于“民用建筑热工设计规范” （GB50176－93）中的哪一个区？（）C 

A 寒冷 B 夏热冬冷  C 夏热冬暖  D 温和地区 

 

46、昆明属于“民用建筑热工设计规范” （GB50176－93）中的哪一个区？（）D 

A 寒冷 B 夏热冬冷  C 夏热冬暖  D 温和地区 

 

47、拉萨属于“民用建筑热工设计规范” （GB50176－93）中的哪一个区？（）A 

A 寒冷 B 夏热冬冷  C 夏热冬暖  D 温和地区 

 

48、北京属于“民用建筑热工设计规范” （GB50176－93）中的哪一个区？（）A 

A 寒冷 B 夏热冬冷  C 夏热冬暖  D 温和地区 

 

49、建筑气候区分为（）一级区。  C 

A 3   B 5  C 7  D 10 

 

50、建筑气候区适用于（）。C 

A 一般工业建筑  B 民用建筑  

C 一般工业建筑和民用建筑  D 特殊工业建筑 

 

51、建筑气候区划分的主要指标不包括下面哪一项？（）D 

A 一月平均温度 B 七月平均温度 

C 平均相对湿度 D 累年日平均温度<=5 度 

 



52、建筑气候区二级区划分的主要指标是不包括：（）C 

A 一月七月平均温度  B 冻土性质 C 平均相对湿度 D 年降水量 

 

53、下面那个气候区不属于柯本的全球气候区划分方法？（）  A 

A 湿热气候区 B 干燥性气候区 C 极地气候区 D 山地气候区 

 

54、斯欧克来的全球气候区划分依据不包括（）。D 

A 空气温度 B 相对湿度 C 太阳辐射  D 地形地貌 

 

55、在建筑群的布局和自然通风的关系，（  ）很难使风导入，这种布置方式只

适于冬季寒冷地区。B   

A 行列式      B 周边式       C 错列式        D 斜列式 

 

判断题 

1、无论在地球的哪个位置，坐北朝南都是最佳的房屋布局方式。（    ）  X 

2、我国地域广阔，从东 5 区到东 9 区，横跨 5 个时区。 （    ） √ 

3、在立春节气时，昼夜长短相同。 （    ）  X 

4、我国夏至节气时，白天最长，夜晚最短。（    ）√ 

5、我国冬至节气时，白天最短，夜晚最长。（    ）√ 

6、赤纬、时角和地理纬度均会影响太阳高度角和方位角。 （    ）√ 

7、太阳常数是指在地球表面与太阳光线垂直的表面上的太阳辐射照度为

1353W/m
2。（  ）X 

8、太阳辐射的总能量中，可见光和近红外线占大部分比重，紫外线和远红外线

所占比重较小。 （    ）√ 

9、太阳辐射通过大气层时，大部分紫外线被大气中的臭氧所吸收。 （    ）√ 

10、太阳辐射通过大气层时，大部分的长波红外线被大气层中的二氧化碳和水蒸

气等温室气体所吸收。 （    ）√ 

11、大气透明度是衡量大气透明程度的标志，其值越接近 0，大气越清澈。 （    ） 

X 

12、到达地面的太阳辐射照度大小取决于地球对太阳的相对位置以及大气透明度。 

（  ）√ 

13、太阳高度角为 90°时，垂直面上的太阳辐射照度最大。 （    ）X 

14、太阳高度角为 90°时，水平面上的太阳辐射照度最大。 （    ）√ 

15、大陆冬季气压高，夏季低。 （    ）√ 

16、海洋冬季气压高，夏季低。 （    ）X 

17、低压环境对人体的影响主要包括两个方面，一是空气压力过低引起的物理性



影响，二是空气中含氧量过低引起的缺氧效应。 （    ）√ 

18、季风是因为海陆间季节温差而引起的，冬季季风从大陆吹向海洋，夏季季风

由海洋吹向大陆。 （    ）√ 

19、风向是指风吹往的方向。 （    ） X 

20、风玫瑰图包括风向频率分布图和风速频率分布图。（    ）√ 

21、白天空气接受太阳辐射的能量而升温，夜间没有太阳辐射了，因此空气会降

温。（  ）X 

22、阴天清晨室外植物叶片表面比晴天时结露的可能性更大。（    ）X 

23、对于南北行列式排列的板式建筑，南北方向相邻的建筑楼间距，对我国来说，

南方应大于北方。（    ）X 

24、我国《民用建筑热工设计规范》中将全国分为严寒、寒冷、夏热冬冷、夏热

冬暖和温和地区共五个区。 （    ）√ 

25、广东在我国建筑热工分区中属于夏热冬冷地区。 （    ）X 

 

名词解释 

1、赤纬 

太阳中心与地球中心与地球赤道平面的夹角，为 23.5～－ 23.5 度之间，向

北为正，向南为负。 

 

2、太阳时角 

当太阳入射的日地中心连线 OP 线在地球赤道平面上的投影与当地时间 12

点时，日地中心连线在赤道平面上的投影之间的夹角，简称时角。一般说来：当

地时间 12 时的时角为 0，前后每隔 1 小时，增加 15 度 

 

3、太阳常数 

指太阳与地球之间为年平均距离时，地球大气层上边界处，垂直于阳光射线

的表面上，单位面积单位时间内来自太阳的辐射能量。I0=1353 W/㎡。 

 

4、大气环流 

由于照射在地球上的太阳辐射不均匀，从而造成赤道和南北两极之间的温差，

由此引发的大气从赤道到两极，和从两极到赤道的经常性活动，叫大气环流。 

 

5、风向频率图（风玫瑰图）：  

按照逐时所测得的各个方位的风向出现次数，分别计算出各个方位出现次数

占总次数的百分比，并按一定的比例在各个方位的方位线上标出，再将各点连接

起来。分为年风向频率图和月风向频率图。它的优点是特别直观。 



 

6、气温的日较差 

一天当中，气温的最高值和最低值之差。通常用它来表示气温的日变化。日

较差取决于地表温度的变化。由于海陆分布和地形起伏，我国各地的日较差一般

从东南向西北递增。 

 

7、热岛现象   

指城市气温高于郊区的现象，且市内各区的温度也不一样，如果绘制出等温

曲线，就会看到与岛屿的等高线极为相似，人们把这种气温分布称为“热岛现象” 。 

 

8、微气候  

微气候是指在建筑物周围地面上及屋面、墙面、窗台等特定地点的风速、

阳光、辐射、气温、与湿度条件等。 

 

9、太阳高度角 

    太阳高度角是指太阳光线与水平面间的夹角，影响太阳高度角的因素有赤纬、

时角和地理纬度。 

 

10、太阳方位角 

    太阳方位角指太阳至地面上某给定点连线在地面上的投影与当地子午线（南

向）的夹角，太阳偏东时为负，太阳偏西时为正，影响太阳方位角的因素有赤纬、

时角和地理纬度。 

 

问答题 

1.为什么我国北方住宅严格遵守坐北朝南的原则，而南方（尤其是华南地区）住

宅并不严格遵守此原则？ 

我国分为严寒、寒冷、夏热冬冷和暖和地区，居住建筑一般总是希望夏季避

免日晒，而冬季又能获得较多光照，我国北方多是严寒和寒冷地区，建筑设计时，

必须充分满足冬季保暖要求，部分地区兼顾夏季防热，北部地区坐北朝南能够达

到充分利用阳光日照采暖，而且我国北方地区冬季经常刮北风，坐北朝南可以北

面少开窗，减少冷风渗透所带来的冷量，从而能够减少建筑的采暖负荷，降低采

暖能耗，所以，我国北方住宅严格遵守坐北朝南的原则，而南方地区必须满足夏

季防晒要求适当兼顾冬季保暖，所以南方住宅可以不严格遵守此原则。 

 

2.是空气温度的改变导致地面温度改变，还是地面温度的改变导致空气温度改

变？ 



主要是地面温度的改变对空气温度变化起主要作用，因为大气中的气体分子

在吸收和放射辐射时是有选择的，对太阳辐射几乎是透明体，直接接受太阳辐射

的增温是非常微弱的。地面与空气的热量交换是气温上升的直接原因。与地表直

接接触的空气层，由于与地面的对流换热作用而被加热，此热量又靠对流作用而

转移到上层空气。在夜间，由于地面向外太空的长波辐射作用，地表较空气要冷，

这样与地表所接触的空气就会被冷却。 

 

3.晴朗的夏夜，气温 25℃，有效天空温度能达到多少？如果没有大气层，有效

天空温度应该是多少？ 

有效天空温度不仅与气温有关，而且与大气中的水汽含量、云量以及地表温

度等因素有关，大致在-43℃到 12℃之间。 

如果没有大气层，有效天空温度应该为 0 K。 

 

4.为什么晴朗天气的凌晨树叶表面容易结露或结霜？ 

晴朗天空的凌晨，温度较低，云层较薄，尘埃，微小水珠，气体分子较大，

太阳辐射较小，树叶主要向天空辐射长波辐射，树叶温度低于露点温度，树叶表

面容易结露或结霜。 

 

5. 如果住宅小区采用高反射率的地面铺装是否能够改善住区微气候？为什么？ 

效果不是很好，由于城市建筑密集，植被少，如果采用高反射率的地面铺装，

虽然减少了地面对辐射的吸收，但其反射出去的辐射仍会被建筑群所吸收，这些

被吸收的辐射能还是会释放出来，所以相比高吸收率的地面或许有一点效果，但

效果并不明显。 

 

6.水体和植被对热岛现象起什么作用？机理是什么？ 

水体和植被具有调节城市局部气候的作用，如净化空气、减少噪声，对城市

“热岛现象”有一定的缓解作用。其机理是：水体的比热大，温度较高时，气体潜

热带走辐射热量，有效地降低温度，植被蒸腾作用较强，能有效带走部分热量，

此外，植被的光合作用能吸收 CO2，放出 O2，杀菌并能吸收粉尘，有效地抑制

了温室效应进而降低温度，也就有效地抑制了热岛效应。 

 

7. 到达地面的太阳辐射的组成是怎样的？ 

到达地面的太阳辐射由两部分组成，一部分是太阳直接照射到地面，即直射

辐射；另一部分是经过大气层散射后到达地面成为散射辐射。直射辐射与散射辐

射之和称为太阳对地面的总辐射。 

 



8. 影响地面附近气温的主要因素有哪三个？  

入射到地面上的太阳辐射热量；地面的覆盖物等地形对气温的影响，大气的

对流作用以最强的方式影响气温。 

 

9. 详述热岛现象的定义、特点、形成原因、造成后果以及防止热岛现象的措施。 

（1）定义 

指城市气温高于郊区的现象，且市内各区的温度也不一样，如果绘制出等温

曲线，就会看到与岛屿的等高线极为相似，人们把这种气温分布称为“热岛现象”  

（2）特点 

热岛强度会随气象条件和人为因素不同出现非周期变化。气象条件如风速、

云量、太阳直接辐射等，人为因素如空调散热量、车流量等，各种气候要素和城

市布局也对热岛有影响。 

（3）形成的原因 

与城市下垫面特殊的物理性质、城市内的低风速、城市内较大的人为热等有

关。  

（4）造成后果 

对大范围内的大气污染有很大的影响，人类有许多疾病就是在“热岛效应”

下引发的，严重的城市热岛效应不但影响了人们正常的生活和工作，还成为人们

生活质量进一步提高和城市进一步发展的制约因素 

（5）防止热岛效应 

a 以采用改变城市建筑物表面涂上白色或换上浅颜色的材料，以减少吸收太

阳辐射  

b 在路边、花园和屋顶种花栽树，可使城市温度下降  

c 加强城市规划，选择合理的城市结构模式，树立城市生态学观念，统筹安

排工厂区、居民区。尤其是热岛区要加强绿化，通过植物吸收热量来改善城市小

气候  

d 将城区分散的热源集中控制，提高工业热源和能源的利用率，减少热量散

失和释放，也是一项很重要的措施  

 

10. 举例说明建筑物的外形与日照的关系 

民用住宅要求冬至日满窗日照时间不低于 1h，日照时间与建筑物的配置，

外型、高度和朝向均有关，对建筑物，正方形长方形结构简单，最大优点是都没

有永久阴影和自身阴影，而且各朝向上冬季的阴影区范围都不大，能保证周围场

地有良好的日照。L 形建筑会出现终日阴影和自身阴影遮蔽情况。而凹形建筑虽

然南北方向和东西场地没有永久阴影区，但在各朝向上转角部分的连接方向不同，

都有不同程度的自身阴影遮蔽情况。 



 

11. 紫外线对人体有何作用？ 

日照中的紫外线具有强大的杀菌作用，尤其是波长在 0.25~0.295μm 范围内

杀菌作用更为明显，波长在 0.29~0.32μm 的紫外线还能帮助人体合成维生素 D，

且维生素 D 能帮助人们的骨骼生长。另一方面，过度的紫外线照射，也会危及

人类的健康，容易引起皮肤癌和白内障等疾病的发生。 

 

12. 夏季在有阳光的室外和建筑物室内，穿黑色衣服或白色衣服，人的热感觉有

不同吗？为什么？ 

在有阳光的室外，穿黑衣服和白衣服是有不同的，穿黑衣服感觉会更热。因

为太阳光辐射主要波段是可见光和近红外线，在这个范围内，黑色衣服比白色衣

服的吸收率要高，太阳辐射的能量黑色衣服吸收的多而白色衣服吸收的少，所以，

穿黑衣服感觉会更热。 

在建筑室内，穿黑衣服和白衣服没有什么区别。因为在室内，人所接受的热

辐射主要是长波辐射，而在波长较长的远红外段，黑衣服和白衣服的吸收率几乎

是一样的，所以，无论穿黑衣服还是白衣服感觉都是一样的。 

差别产生的原因主要是由黑色和白色表面对不同波长的辐射能的吸收率不

同而造成的。 

 

13. 简述我国民用建筑热工分区 

为了使民用建筑与地区气候相适应，保证室内基本热环境要求，符合国家节

能方针，一般采用累年最热月（七月）和最冷月（一月）平均温度作为分区的主

要指标，并以累年日平均温度≤5℃和≥25℃的天数作为辅助指标，把全国划分成

5 个区：即严寒、寒冷、夏热冬冷、夏热冬暖和温和地区。 

 

 


